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BILGI

y = f(x) fonksiyonunun x e gore tiirevi

dy _ d(fx)) _

| <
ax ax f'(x) oldugundan

dy = f'(x) * dx olur.
Burada dy ifadesine f(x) in diferansiyeli, dx ifadesine de diferan-
siyel carpani denir.

ORNEKLER

M. a) f(x)=x3—4x2+1

b) gu)=ud-4
¢) h(m)=-2"
m+ 1

fonksiyonlarinin diferansiyellerini bulunuz.

Aciklamali G6ziim:

a) f(x)=x3-4x2+1
d(f(x)) = f'(x) * dx olduguna gére,
d(f(x)) = (3x2 — 8x) * dx elde edilir.

b) d(g(u)) = g'(u) * d(u)
=3u2.du
¢) d(h(m)) = h'(m)* dm

=2-(m+1)—1-(2m).drn
(m+1)2

:Lodm
(m+1)2

12, d(x3+y2+x+y)ifadesi
I. 3x2edx
. (3x2+y)edx
Ill. (2y + x) « dy
yukaridaki ifadelerden hangileri olabilir?

Aciklamal G6ziim:
X e gore diferansiyel alinirsa
d(x3+y2+xey)=(3x2 +y)*dx

y ye gore diferansiyel alinirsa
d(x® +y2 +xy) = (2y + x) * dy

elde edilir.

Buradan Il ve Ill 6ncdlleri dogrudur.

&

[ 3x2+5=2u3+u
icin asagida verilen esitliklerden hangisi dogrudur?
A) 6x+dx = (6uZ+ 1)+ dx
B) 6x+dx=(6uZ2+1)-du
C) 6x+du=(6uZ+1)-dx
D) 6x+du=(6u?+1)+du
E) (6x+5)dx=(6u2+1)+du

Aciklamali G6ziim:
3x2+5=2u3+u
esitliginin diferansiyelini alirsak,
d(3x2 + 5) = d(2ud + u)
6x e dx=(6u2+1)-du
elde edilir. Cevap B esitligidir.

f4.  d(x3+3x2-5x+7)=(3x2 +ax + b)dx

olduguna gére, a + b toplami kactir?

Aciklamali G6ziim:
d(x3 + 3x2 — 5x + 7) = (3x2 + ax + b)dx
(3x2 + 6x — 5) » dx = (3x2 + ax + b)dx

3x2+6x—-5=3x2+ax+b

polinom esitligindena =6, b=-5 olup a+b =1 dir.

5. X3.d(m

X

ifadesinin esitini bulunuz.

Aciklamali G6ziim:

calfR) 2 e [0 x= 1109
x3 d( < x3 ( = ) dx
=x+ (f'(x) « x — f(x)) * dx
=[x2 « f'(x) — x  f(x)] * dx
elde edilir.



TEST
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1. MODEL: DIFERANSIYEL KAVRAMI

1. d(x2 - 3x + 5)

diferansiyelinin esiti agsagidakilerden hangisidir?

A) (x2 — 3)dx B) (2x — 5)dx

D) (2x + 5)dx E) (x2 - 3x + 5)dx

N d(x3—2x2-1)
’ 3x—-4
ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir?
A) 3x2 B) xdx C) (x + 1)dx
D) (3x2 — 1)dx E) (3x2 — 4x)dx
d(3x*4-2)
d(x3+1)
ifadesi agagidakilerden hangisine esittir?
A) 12x3dx B) 12x3 C) 3x
D) 4x E) 4xdx
2 _
4  x- d(x ! )
X
ifadesi agagidakilerden hangisine esittir?
A) x2 -1 B) (x2 = 1)dx C) x2dx
D) x2 +1 E) (x2 + 1)dx
1-C 2-B 3-D 4-E

C) (2x - 3)dx

7.

8.

=

032E0192
1
d(f(x)) = 4x3dx — — dx
2

olduguna gore, f'(—1) kactir?

A)-5 B) -4 C)-3 D) 2 E)3

y=4x-2t+2
olduguna gore,
I. dy=4dx
Il. dy=-2dt
Ill. dt =2dx

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve Ill

C)lvelll
E) 1, 1l ve Il

d(x2 — x + 3y2 + 2)

ifadesinin esiti agagidakilerden hangisi olabilir?

A) (2x — 1)dx B) (2 + 6y)dy
D) (2x — 1 + 6y)dx E) 6ydx

C) (2x —1)dy

d(f(x)) = (1 — 3x2)dx

olduguna gore, f(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisi
olamaz?

A)x-x3+5 Byx—x3+c
D)2x-x3+4 E)x—x3

C)x—x3+1

5-A 6-E 7-A 8-D



BILGI

e Belirsiz integral, diferansiyeli bilinen bir fonksiyonun ilk
halinin tespit edilmesi islemidir.

e Diferansiyeli f(x)dx olan F(x) fonksiyonuna f(x) fonksiyonu-
nun belirsiz integrali denir ve
ff(x)dx =F(x)+c
ile gosterilir.
Bu esitlikte,
° fsemboli]ne integral isareti denir.

e c ye integral sabiti denir.

f(x) e integrali alinan fonksiyon

F(x) e f(x) in ters turevi

F(x) + c yi bulma islemine de belirsiz integral alma islemi denir.

ORNEKLER
| f2x-dx=x2+c

esitligi icin asagidakilerden hangileri her zaman dogrudur.
I.  x2+ cnin tiirevi 2x tir.

II. x e gore tirev alinmistir.

ll. 2xin integrali x2 + ¢ dir.

IV. c integral sabitidir.

Aciklamal C6ziim:
Turevi belli olan bir fonksiyonu bulmak igin yapilan isleme integral
alma iglemi denir.

X2, x2+3, x2—-7, x2+ /3, ...
ifadelerine x e gore tlrevi 2x tir. Sabitin tlrevi sifir oldugdu igin 2x in
integrali x2 + ¢ dir. Burada c ye integral sabiti denir.

tlrev
x2+c 7 2x
(_

integral

Burada verilen onciillerin hepsi de dogrudur.

2. f(3x2 +2x + 1)dx

integrali neye esittir?

Aciklamal G6ziim:
Turevi 3x2 olan x3
Tirevi 2x olan x2
Tirevi 1 olan x

olacagindan dolayi,

Tirevi 3x2 + 2x + 1 olan fonksiyonun ilk hali x3 + x2 + x + ¢ seklindedir.

O halde, f(3x2 +2x + 1)dx = x3 + x2 + x + ¢ elde edilir.

&

Aciklamali G6ziim:

[f(x) = g(x)]' = fi(x) * g(x) + f(x) * g'(x) oldugundan
[x ¢ f(X)]' = 1« f(x) + x * f'(x) olur.

Buradan tirevi f(x) + x « f'(x) olan fonksiyonun ilk hali xf(x) + ¢

seklinde olmalidir.

O halde, [[f(x) + xf'(x)Jdx = xf(x) + ¢ elde edilir.

= f [f(x) + x « f'(x)]dx

integralinin sonucunu bulunuz.

ey

ifadesinin esitini bulunuz.

Aciklamali Goziim:

()] _ f'(x) * g(x) — g'(x) * f(x)
g(x) (9(x))?
oldugundan,
()7 _ 100 e x =1+ f(x)
X x2

olur.

Buradan tirevi
x * f'(x) = f(x)
x2
olan fonksiyonun ilk hali
X

seklinde olmalidir.

O hélde,

J’(x.f'(i)z_f(x)).d)(:

elde edilir.

fe9

X

+cC
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TEST 2. MODEL: BELIRSIZ INTEGRALE GIRIS
=]
0AAA0B92
1. fdx+fdy 5. f(s—wi)dx
integralinin esiti agsagidakilerden hangisidir? integralinin esiti agagidakilerden hangisidir?
A)x+y+c B) 2x C)x2 +y2 A)6-3v2x+c B) cx C)6x—3v2x+c
D)x+y E)xy +c D) 6x — 3v2x E) 6 — 3v2x

2, f2dx

integralinin esiti asagidakilerden hangisidir?

A)%+c B) 2x C)2x+c

D)x+c E)yx2+c
6. f(x) = f(mz— 1)dx
Buna gore, f(3) — f(—1) farki agsagidakilerden hangisine esittir?

A)2m2 -2 B)2m2 -4 C)4m2 -2
D)4m2—4 E)O
3. L f\/gdx=\/§x+c

I. f(3x2+1)dx=x3+x+c

M. f(x2—1)dx=2x—1 +c

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll
7. | f[f(x) +x e fi(x)Jdx =x*f(x) +c

dx=—+c

| ff(x)—x-f'(x) X
' 2 (x) f(x)

4. Asagidakilerden hangisi yanlhigtir?
1. f[f'(X) *g(x) + g'(x) « f(x)ldx = f(x) * g(x) + ¢

A)fndx=nx+c B)f3dy=3y+c
ifadelerinden hangileri dogrudur?
C)fydx=yx+c D)fmndx=mnx+c
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
E)f2xdy=x2+c D) Il ve Il E) I, 1l ve lll
1-A 2-C 3-C 4-E 5-C 6-D 7-E
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UYGULAMA TESTI 15

1. BOLUM: BELIRSIZ INTEGRAL
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1.

40

c reel sayi olmak Uzere,

ff(x)dx =g(x)+c

esitligini saglayan f ve g fonksiyonlari icin; asagida f(—x) ve g(x)
fonksiyonlari grafikleri verilmistir.

Vy
) o x
—2& A 6 -
B
Buna gore, M orani kagtir?
|AB|
1 1 1 1
A) 1 B) — C)— D) — E)—
2 3 4 5

ff(x)dx, belirsiz integralini degisken degistirme yontemiyle

¢ozmek isteyen Melek, x + 1 = u dénusumu yaptiginda
fﬁ du belirsiz integralini elde ediyor.
Numan, Melegin elde ettigi integrali u = t2 dénlistimii yaparak,

fg(t)dt belirsiz integralini elde ediyor.
Buna gore, g(3) — g(1) farki kactir?

D) 16 E)18

P(x) polinomu igin,

o der(P(x))>2

e Cift dereceli terimlerden oluguyor.

e Bagskatsayisi negatiftir.

bilgileri veriliyor.

Bir bilgisayar programina yukaridaki sartlara uygun polinom

yaziliyor. Program asagidaki islemleri sirasiyla yapiyor.

1) f(x) = fP(x)dx, integral sabitini sifir olacak sekilde f(x)
fonksiyonunu buluyor.

2) g(x)= %fonksiyonunu buluyor.

3) g(x) fonksiyonunun grafigini giziyor.

Buna gore, bilgisayarin ¢izdigi grafik asagidaki grafikler-

den hangileri olabilir?

I Y,

. y

Y
<

g(x)

—
1

au.
/N

A)lvell

B) I ve lll
D) Yalniz IV

C)l, lvell
E) Yalniz lll
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1. BOLUM: BELIRSIZ INTEGRAL
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1. ave b birer gergel sayilardir. Asagidaki dik koordinat diizleminde 3. Asagida dik koordinat diizleminde
P(x)=—x3-x2+ax—b y=f(x) ve y= ff(x)dx
polinomunun grafigi verilmistir. fonksiyonlarinin grafikleri verilmistir.
A %
\ (0] b / >
a c »X
_ [e) > X
P(x)
f(x)

y = f(x) parabolu, P(x) polinomunun eksenleri kestigi noktalar- a, b ve c, x eksenini kestigi noktalardir.

dan gegmektedir. a + ¢ =12 olduguna gore, b kagtir?

Buna gore, ff(x)dx integralinin sonucu asagidakilerden

hangisine esittir? A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10

x3
A)?—6x+c B)x3+12x + ¢
3 23 2
C)x°—12x +c D)-— +x+12x +cC
E)x3—x2+12x+c
2. Asagida dik koordinat diizleminde
y=f(—x) ve y= ff(x)dx
grafikleri verilmistir.
%
4. Uygun sartlarda tanimlh f ve g fonksiyonlari igin,
m > X g(x) = f (x3f'(=x) — 3x2 f(—x))dx
/ f(-1)=9g(1)=3
f(2)=5
Buna gore, m kagtir? olduguna gore, g(-2) kagtir?
A)-3 B) -2 C)-5 D)4 E)-9 A) 2 B) 28 C) 34 D) 40 E) 46
1-D 2-B 3-A 4-E

41





